

古人的山石审美标准

电影《哪吒2》热度不减，小配角石矶娘娘“优雅”地站在镜子前，自恋地不断询问镜子“谁是最美的女人”成为剧中的经典镜头。按照一般人的审美，她的形象绝对算不上美，但中国人对山石审美的标准是“瘦、透、漏、皱”，有的干脆加上一个“丑”，所以石矶娘娘反反复复地问自己是不是最美，并不是单纯地搞笑，皆因“丑与怪”是中国山石文化中避不开的审美主题。

白居易赏石“以丑为美”

山石可能是人类最早认识和利用的自然物，山石崇拜在远古文明中普遍存在。上古神话传说中，“女娲补天石”被认为是最能代表中华民族精神的神石之一。大地之母女娲黄土造人、炼五色石以补苍天的故事，使“女娲石”与人类的命运息息相关，被赋予了非同寻常的创世意义。

魏晋南北朝时期，隐士们寄情山水，更多关注大自然中的草木泉石。山石作为独立观赏对象出现在庭院中：“多聚奇石，妙极山水。”《南史·到溉传》记载了一个有关奇石的故事：到溉是南朝梁时的官员，梁武帝常拉着他一起下棋，他俩每次下棋都通宵达旦。有一次下棋到半夜的时候，到溉忍不住哈欠连连，可面对棋兴正浓的皇帝，不敢躺下来小憩片刻，只好强打精神硬撑。看到这种情况，皇帝跟他说：“我们设个赌注吧，这样你就不会打瞌睡了。”“好啊，那赌注是什么呢？”到溉立刻来了兴致。“就赌你家斋前山池里的那块奇石，再加上你那部《礼记》。”梁武帝说。于是，到溉家庭院里长一丈

六尺的奇石就成为这次棋局的特殊赌注。当然到溉不能去赢皇帝，认输后只好将这块罕见的石头拱手相送。“苍然两片石，厥状怪且丑”，这是白居易对自己珍爱的两块山石的吟咏。对这种丑物，竟如此喜爱，体现了石头的与众不同，也展现了白居易的独特审美。从他开始，以“丑”来描述石头，就给中国古典赏石设定了一个艺术范畴，也使中国山石文化的形成和发展有了深刻的文化注脚。

米芾拜石头为大哥

宋代，文人园林勃兴，山石欣赏的境界开始由相对的具象进入半抽象或抽象状态，用于观赏的山石从园林和庭院中登堂入室，成为文人士大夫案头欣赏把玩之物。赏石历史上有两个极具影响力的宋代人，一个是米芾，另一个便是苏轼。

米芾爱石成癖，因其行止率性不俗、洒脱不羁，人送别号“米癫”。人们愿意相信他在相石方面创立的一套理论原则，即后世所沿用的“瘦、透、漏、皱”四法。《宋史·米芾传》记载了他在任无为军行政长官的时候，无为官署有一块巨大的石头，形状奇丑无比，米芾见到后非常高兴，说：“这块石头完全可以受我一拜。”于是真的“具衣冠拜之”，并喊这块石头为大哥。这个故事让很多人津津乐道，由此产生了中国文化史上著名的典故“米芾拜石”。

苏轼爱石、藏石、赏石、咏石、画石，提出“石文而丑”的观点，后世留有不少他对石头的豪放之笔和深情之心。根据他诗中所述，他在扬州曾得到

一绿一白两块奇石，绿石冈峦迤逦，有孔洞前后贯穿；另一块正白可鉴。想起他早前在颍州时做的梦，梦中到了一处官府，榜书“仇池”，醒来后朋友告诉他，此是“仙家福地”小有洞天。于是借杜甫“万古仇池穴，潜通小有天”的诗意将两块石头命名为“仇池石”，并作《双石》诗记之，秦观等好友纷纷与之诗词相和。

曹雪芹著《红楼梦》，写的是大荒山无稽崖青埂峰下，女娲补天时所遗的一方顽石，经一僧一道点化，成通灵美玉经历红尘，在石上记述其故事，是为《石头记》。

柳泉居士蒲松龄曾长期在同乡毕际有的家里当私塾先生，毕际有的父亲毕自严，官至户部尚书，因爱石而建起了闻名遐迩、冠绝一方的“石隐园”，园内多奇石。蒲松龄在园中时有诗云“石丈犹堪文字友”，并效仿米芾“我具衣冠为瞻拜，爽气入抱痊沉疴”。蒲氏《聊斋志异》中《石清虚》描写了人与石的一段传奇故事。爱石之人邢云飞，在捕鱼时偶获一方奇石，四面玲珑，遂供诸案头，以命相许。后屡遭豪强达官抢夺，但邢云飞矢志不渝，总能觅石归家。石头也愿意与真心喜欢它的人相伴始终，最终人石同葬。

皇家园林奇石被封侯

宋代时奇峰怪石各园皆有，也有专门从事叠石为山工作的工匠——山子。此时期最出名的皇家园林，是宋徽宗营建的寿山艮岳。

宋徽宗听信道士刘混康之言：在京城东京（今开封）内筑山，皇帝必多子嗣。于是，便在宫城东北仿余杭

的凤凰山开始人工筑山，取名为万岁山，因东北方在八卦里为“艮”位，建成后改名“艮岳”。宋徽宗认为帝王或神灵皆非形胜不居，极为重视艮岳的营建，专设应奉局于苏州，搜罗各地奇花异石名木佳果运送京师，一时间汴河之上舳舻相衔，这就是巧取豪夺、劳民伤财的“花石纲”，北宋王朝覆灭与此不无关系。

艮岳中使用多种石材堆山，西宫门御道两侧为太湖石特置区，布列上百块大小不同、形态各异的峰石，左右大石林立，有如迎宾石林。而且“大峰特秀者，不特侯封，或赐金带，且各图为谱”，“广百围、高六仞”的“神运峰”甚至被赐爵“盘固侯”，可见其荒唐做派。

然而好景不长，金兵攻陷东京，北宋灭亡，徽、钦二帝当了俘虏，是为“靖康之耻”。艮岳很快就毁于战乱，那些精美的石头，有的成为战火中进行防御的投石，有的流散民间，还有的据说作为战利品被金代统治者转运至中都的琼华岛（今北京北海公园的琼岛），用于都城官苑建设。琼岛的石阶之上立有乾隆皇帝御题“琼岛春阴”碑，碑阴刻御制诗：“艮岳移来石岌峨，千秋遗迹感怀多。”《日下旧闻考》记有乾隆此诗小序：“承光殿之北，孤屿瞰临北海，相传为辽之琼华岛，上多奇石，宋艮岳之遗，金人辇致于此。”这些据称来自于艮岳的太湖石又名“折粮石”，金世宗在北京建大宁宫时，役使很多人从汴梁（今开封）“艮岳”将这些石头千里迢迢地运至琼华岛各处，当时规定从事繁重的运石劳役可顶替赋税，所以有“折粮石”之称。

据《北京日报》张宝鑫/文

归有光吴承恩搭档“搞改革”

归有光、吴承恩是享誉盛名的明

代文豪。一位是散文家，“嘉靖三大家”之一，被时人誉为“今之欧阳修”，其佳作《项脊轩志》代代传诵；一位是小说家，中国四大名著之一《西游记》的作者。两人不仅是文豪，还是默契的搭档；不仅是政声众誉的好官，还是锐意改革的勇士。他们的文学名著影响后人，他们的改革精神也启迪今人。

嘉靖四十五年，归有光、吴承恩赴浙江长兴任职，一个任知县，一个任县丞。两人上任后，立即着手推进改革。

一个大动作是厘清冤案。长兴一个小县，监狱里却人满为患。经过调查，他们发现很多所谓的犯人是被豪强鱼肉逼迫的无辜贫民。于是，两人敞开公堂、重新审理，“断讫遣去，不具狱”，一大批蒙冤受屈的百姓得以获释。

另一个大动作是改革征粮办法。过去的征粮方式采用的是里递制，里递即邮驿。每年秋收结束后，由里递负责征收粮食。里递害怕豪强大户，故征粮的重点都放在平民百姓身上。

归有光、吴承恩看到征粮制度的严重弊端，下决心进行改革。

可惜的是，两大文豪搭班子在长兴搞改革，时间只有两年多。第三年，归有光按照当时的官员考核制度，进京向吏部述职，并觐见圣上，听

取训勉。

细细分析两人改革的精神，令人深深感到：锐意改革需清心。

改革要心系百姓。归有光、吴承恩到长兴搭班子，年纪都在60岁左右。当时的长兴可谓穷乡僻壤，花甲之年到这样一个地方当知县、县丞，亲友都劝他们不要去上任，等候补缺，但两人都毅然前往。里递征粮由来已久，巡抚、州府都按例行事，他俩却不忍心平民百姓卖儿卖女过日子，坚决推行改革。改革措施施行后，府方多次责令县里整改，他俩又坚决顶了回去。如果没有一颗真诚的爱民之心，两位即将退休的老头子恐怕是断然不会这样做的。

改革要心境恬静。归有光八次会试都名落孙山；吴承恩三次到南京考试，也都没能登科上榜。常人到这把年纪，当上了芝麻绿豆官，总要为自己想想、为家庭想想。可他俩上任后履职尽责、心静如水，只做该做的事。对于征粮改革，长兴的地主豪绅闹到浙江巡抚处。巡抚派人调查，百姓有口皆碑，征粮足额完成，加之两人都是文坛大家，只好“不闻不闻”。

在长兴搞改革，得罪了豪强，得罪了州府，这也是归有光进京述职后不能返回的原因所在。可两大文豪不为官职折腰，“撞南墙不回头”。吴承恩干脆卷起铺盖回老家，继续写《西游记》去了。

据《解放日报》洪水/文

